

琼崖精神产生背景与形成过程

□ 赖永生 卫静春

关键词：产生背景

● 琼崖精神孕育在中国共产党创建和大革命时期，形成在中国共产党领导的土地革命战争时期，发展在中国共产党领导的抗日战争时期，并随着解放战争的不断胜利而丰富和成熟，最终凝练出其基本内涵。

● 琼崖共产党人始终坚定理想信念，坚持依靠群众这座真正的大山，以百折不挠的顽强意志经受住了血与火、生与死的考验，使琼崖精神在艰苦卓绝的斗争中不断淬炼。

近代以来，琼崖一步步沦为半殖民地半封建社会。为反抗帝国主义侵略和封建主义统治，琼崖人民和全国人民一道进行了不屈不挠的斗争。从1927年9月23日打响全琼武装总暴动第一枪，到1950年5月1日海南岛解放，中共琼崖地方组织（简称琼崖党组织）团结带领人民群众在艰苦卓绝的革命斗争中，创造了武装斗争“二十三年红旗不倒”的光辉范例，在血与火的革命实践中锻造出琼崖精神，在艰难岁月的洗礼中不断得到淬炼升华。

勇担使命 琼崖党组织的建立

琼崖精神孕育在中国共产党创建和大革命时期。中国共产党诞生后，党中央特别重视琼崖革命，1921年冬至1922年初先后选派一批共产党员和青年团员到琼崖开展革命活动，并于1922年秋在琼崖发展了10多名先进分子加入了中国共产党。他们创办《新琼崖评论》等进步报刊，组建“琼崖革命同志大同盟”等进步组织，传播马列主义和革命思想。1926年2月，中共琼崖特别支部在海口成立，进一步推动了马克思主义在琼崖的传播，工、农、青、妇团体迅速建立，各市县也陆续成立了党支部或团支部，进一步壮大了琼崖党组织的力量，从政治上、思想上、组织上为中共琼崖地委的成立作了准备。

1926年6月，中共琼崖第一次代表大会召开。会议分析了全国和琼崖的革命形势，讨论了琼崖党组织的主要任务，选举产生了中共琼崖地方委员会（后改称中共琼崖特委、中共琼崖区委）。中共琼崖地委的成立是琼崖人民革命斗争史上具有划时代意义的重大事件，琼崖革命从此有了党的统一领导。中共琼崖地委成立后，团结带领广大人民群众积极投身大革命洪流，掀起了轰轰烈烈的大革命高潮。

1927年4月12日，蒋介石在上海发动反革命政变后，4月22日凌晨，国民党琼崖当局也向共产党员和革命群众举起了屠刀。据统计，在琼崖被捕的共产党员、革命群众有2000余人，被杀害500余人，轰轰烈烈的大革命惨遭失败。面对反动派的血腥屠杀，琼崖共产党人没有被吓

倒，在革命群众掩护下，琼崖党组织主要负责人和大部分党员先后转移到各地农村，在保存革命力量的同时，把琼崖党组织的工作重心从城市转移到农村，为探索新的革命道路而斗争。

这一时期，琼崖党组织的建立及其领导的革命斗争，奠定了琼崖精神孕育的理论与实践基石。

红旗不倒 艰苦卓绝的斗争岁月

琼崖精神形成在中国共产党领导的土地革命战争时期。大革命失败后，党从残酷的现实认识到，没有革命的武装就无法战胜武装的反革命。为响应八七会议关于实行武装起义的号召，配合湘鄂赣粤四省秋收起义，1927年9月23日中共琼崖特委领导讨逆革命军攻打椰子寨，揭开了琼崖武装总暴动的序幕，随后建立了乐四区、六连岭、琼东、儒万山、陵崖等根据地，掀起了琼崖土地革命高潮。在椰子寨战斗中，中共琼崖特委书记杨善集壮烈牺牲。他们坚定的理想信念激励着无数共产党人和革命群众前赴后继、浴血奋战。

1928年琼崖红军第一次反“围剿”斗争失败，中共广东省委决定以城市为党的工作重心，决定“将南路、琼崖二特委合并迁往海口，指挥琼崖全岛及南路各县工作”，琼崖苏维埃政府主席王文明于当年底带领红军和部分赤卫队、琼崖苏维埃政府直属机关等转移至母瑞山，开辟革命根据地，保存了革命力量。1929年2月和7月，迁往海口的琼崖特委机关两次被破坏，特委主要领导人相继被捕牺牲，琼崖“党的基础几乎完全塌台”。同年8月召开的琼崖各县代表联席会（史称内洞山会议）总结了特委机关两次被破坏的惨痛教训，批评了“以城市为中心”的严重错误，确定了立足农村，积极发动群众，实行土地革命，恢复和发展农村革命根据地等方针，推动琼崖第二次土地革命高潮兴起。1930年1月王文明病逝后，冯白驹接任琼崖特委书记。

1932年琼崖红军第二次反“围剿”斗争受挫，土地革命再次转入低潮，琼崖革命斗

争濒临绝境。在敌人的严密封锁和重重包围下，冯白驹带领100多名党政干部和红军指战员在母瑞山林深处坚持8个多月艰苦卓绝的斗争，无人叛变或逃跑，最后仅剩25人成功突围，在琼崖革命最艰辛、最危险的时刻保存了琼崖党政领导核心和骨干。

这一时期，琼崖共产党人始终坚定理想信念，坚持依靠群众这座真正的大山，以百折不挠的顽强意志经受住了血与火、生与死的考验，使琼崖精神在艰苦卓绝的斗争中不断淬炼。

浴血天涯 团结抗战的中流砥柱

琼崖精神发展在中国共产党领导的抗日战争时期。从母瑞山突围后，琼崖党组织得到恢复重建，1936年5月，琼崖红军游击队司令部成立。根据党中央建立抗日民族统一战线策略方针，琼崖特委积极推动琼崖国共两党合作，于1938年12月在海南岛琼山县云龙墟举行正式改编暨誓师抗日大会，即“云龙改编”，琼崖红军游击队改编为广东民众抗日自卫团第十四区独立队（简称琼崖抗日独立队），建立了琼崖抗日民族统一战线。1939年2月，日军入侵琼崖，国民党琼崖当局稍作抵抗后便撤往山区，琼崖抗日独立队坚决抗日，在潭口渡口打响了党领导下的琼崖抗日第一枪。琼崖党组织不仅建立了美合抗日根据地，巩固和发展了琼文、六连岭等抗日根据地，还在西部儋（县）临（高）交界地、南部昌（江）感（恩）与少数民族居住区交界处建立起众多抗日游击根据地。抗战进入相持阶段后，面对国民党顽固派的挑衅，琼崖特委开展有理、有力、有节的斗争，打退了国民党顽固派掀起的反共逆流。面对日、伪军规模空前的“蚕食”“扫荡”，琼崖特委制定“坚持内线、挺出外线”的方针，不断扩大抗日根据地，放手发动群众，独立自主开展敌后游击战争，成为琼崖抗战的中流砥柱。琼崖特委坚决贯彻党中央“以全岛为对象广泛发展党，发展武装，发展民运”“把琼崖创造为争取九百万南洋华侨的中心根据地”“黎、苗族所在地的五指山脉一带山地，将是我们长期抗战的最后的可靠根据地”等指示，广

泛动员民众，琼崖华侨纷纷回乡参战，黎族、苗族同胞丹心向党，各阶层人士积极抗日，谱写了琼崖人民团结一心、浴血抗战的光辉篇章。

这一时期，琼崖精神的内涵向中国共产党人精神和中华民族精神统一层面继续拓展。

坚守孤岛 敢于胜利的光辉典范

琼崖精神成熟在中国共产党领导的解放战争时期。抗战胜利后，1946年2月国民党挑起的琼崖内战先于全国内战而爆发。面对严峻复杂的形势，琼崖特委在党中央领导下制定正确的斗争策略，从琼崖斗争实际出发，妥善处理“北撤”“南撤”（党中央和广东省委关于琼崖独立纵队和党政干部北撤山东烟台、撤往越南的指示）问题，以英勇顽强的斗争赢得了琼崖自卫战争的主动权，使琼崖革命的红旗坚持不倒，革命根据地始终矗立在海南岛上，为琼崖解放提供了重要条件。党中央充分肯定“你们坚持自卫反击再战”是正确的。在有力打击国民党军队进攻的同时，琼崖特委坚决贯彻执行党中央关于扩大革命根据地的指示，全面建立五指山革命根据地，作为坚持琼崖斗争的巩固后方和战略基地。“没有这个根据地的建立，对于配合大军渡海登陆作战解放海南的任务，非但会受到严重影响，恐怕甚至不能起多大作用”。中共琼崖第五次代表大会后，为配合全国解放战场、大量消灭敌人有生力量、加速琼崖解放进程，从1948年9月至1949年6月，中共琼崖区委领导琼崖纵队先后发起大规模的秋、春、夏季三大军事攻势，为夺取琼崖解放战争的胜利以及配合野战军渡海作战、最后解放海南岛打下了坚实的基础。1950年5月1日，海南岛解放，党领导的琼崖革命斗争取得了历史性的胜利。

琼崖精神随着解放战争的不断胜利而丰富和成熟，最终凝练出其基本内涵。

【作者赖永生系中共海南省委党史研究室（海南省地方志办公室）主任，卫静春系中共海南省委党史研究室（海南省地方志办公室）科研宣教处处长】

琼崖精神的基本内涵

□ 杨智平

关键词：基本内涵

● 琼崖革命根据地在敌人封锁“围剿”的残酷恶劣环境中坚持“二十三年红旗不倒”，靠的就是坚定的理想信念。这是琼崖共产党人坚定斗争意志和坚持斗争决心的力量源泉。

● 在远离中央和主力、四面被反革命势力封锁包围的海南岛上，琼崖共产党人坚持从实际出发，审时度势，敢于担当，独立自主解决了一些复杂棘手的重大问题。

为进一步明确琼崖精神的内涵，更好地传承和弘扬琼崖精神，我们充分依据琼崖革命斗争艰苦卓绝的历史史实，充分借鉴老一辈无产阶级革命家关于琼崖革命斗争的重要论述，充分吸纳中华民族一以贯之的价值追求和精神品质，充分参考海南各级党史部门和学术界深入研究成果，遵循标识性、历史性、全局性的原则，经过综合考量，将琼崖精神的基本内涵归纳为：坚定信念、坚持斗争，实事求是、勇于担当，民族团结、共同奋斗。

坚定信念 坚持斗争

这是琼崖共产党人坚持“孤岛奋战”“红旗不倒”的精神支撑。习近平总书记指出：“对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”琼崖革命根据地在敌人封锁“围剿”的残酷恶劣环境中坚持“二十三年红旗不倒”，靠的就是坚定的理想信念。这是琼崖共产党人坚定斗争意志和斗争决心的力量源泉。中共琼崖第一次代表大会选举的13名地委委员没有一个背叛革命。琼崖工农红军总司令冯平临刑前对劝降者坚定地表示：“要我不信共产主义，比太阳从西边上来还难。”琼崖工农红军第二独立师师长王文宇当面怒斥敌人：“共产主义正在人民心中扎根发芽，屠刀吓不倒我们共产党人，胜利一定是属于我们的！”琼崖“姨母”刘秋菊在完成任务中不幸被捕，受尽各种酷刑的折磨，甚至十指被针刺透，依然坚贞不屈，决不出卖组织和战友，被称为“琼崖江姐”。冯白驹在回忆母瑞山斗争的岁月时说：“不管环境如何恶劣，生活如何困难，都不能丝毫动摇我们革命的决心和斗志。我们坚信，革命是一定要胜利的。只要我们坚持下去，黑暗是暂时的，光明会有一天要到来的。”“光明会有一天要到来”的理想和“革命一定要胜利”的信念，是琼崖革命“孤岛奋战”“红旗不倒”的精神力量源泉。

坚持斗争、不怕牺牲，是中国共产党人的政治本色，也是琼崖革命能够愈挫愈勇、愈战愈强、坚持“二十三年红旗不倒”的精神动力。琼崖革命在远离中央和主

力的孤岛上进行，敌强我弱，缺少外援，用冯白驹的话形容“反革命的进攻摧残是特别的残酷。”然而，琼崖共产党人始终坚持斗争，百折不挠，以惊人的毅力和勇气战胜了难以想象的困难，推动革命不断向前发展。据统计，在漫长的革命斗争中，留下姓名的烈士就有2.3万多人。正因为经受了最严峻的斗争考验，琼崖革命斗争的英勇事迹和辉煌业绩才得到了毛泽东、周恩来、朱德、董必武、陈毅、徐向前、聂荣臻、叶剑英等老一辈无产阶级革命家、政治家和军事家的高度评价和充分肯定。无论是在遭受国民党反动派血腥屠杀的“白色恐怖”时期，还是在被琼崖日军大规模“蚕食”“扫荡”的残酷斗争中；无论是在弹尽粮绝的母瑞山艰苦岁月，还是在与党中央和上级党组织失去联系的最艰难时期，琼崖共产党人都始终坚定革命必胜信念，坚持斗争、善于斗争，战胜一个又一个困难，最终迎来海南岛的解放。

实事求是 勇于担当

这是琼崖共产党人在艰苦卓绝的环境中发展壮大、愈战愈强的政治品格。习近平总书记强调“我们过去取得的一切成就都是靠实事求是”“能否敢于负责、勇于担当，最能看出一个干部的党性原则和作风”。在远离中央和主力、四面被反革命势力封锁包围的海南岛上，琼崖共产党人坚持从实际出发，审时度势，敢于担当，独立自主解决了一些复杂棘手的重大问题。杨善集虽然曾经留学苏联，但他反对生搬硬套苏联的革命经验。早在1927年，他就说：“十月革命的经验，是很宝贵的”，但“很呆板的搬来中国用，是一个笨子，不是一个列宁主义者！真正的列宁主义者，要能在革命运动中去寻找经验，去找到不背原则的革命经验。”土地革命战争时期，琼崖共产党人及时总结开辟母瑞山革命根据地的成功经验和琼崖红军反“围剿”斗争失败、琼崖特委机关迁往城市两次被破坏的教训，以强烈的担当勇气纠正“以城市工作为中心”的错误路线，坚持农村革命根据地武装斗争；全民族抗日战争时期，面对日军占领府城、海口的严峻形势，琼崖特委领导琼崖抗日独立队在南渡江下游潭口渡

口发起阻击战，有力阻击了日军东进、南进，打响了共产党领导的琼崖抗战第一枪，极大鼓舞了琼崖人民团结抗日的信心，此后不断扩大抗日根据地，放手发动群众，最终陷侵琼日军于人民战争的汪洋大海之中；解放战争时期，琼崖党组织从海南岛斗争实际出发，妥善处理“北撤”“南撤”问题，作出坚守琼岛坚持斗争的决断，使琼崖革命根据地这一党在祖国南疆的重要战略支点和人民武装得以保存下来，随后成功开辟了五指山革命根据地，并发起大规模军事攻势，将长期处于战略防御的琼崖武装斗争引向战略进攻，有力牵制了国民党军队，策应了全国解放区战场，加速了琼崖解放的到来。

一切从实际出发，不盲从，有主见，勤思考，避免人云亦云、邯郸学步，才能坚持真理，敢于担当，才能在风险和危机面前展现出智慧和才干，也才能有革命事业的开拓和创新。琼崖共产党人不唯上、不唯书、只唯实，独立思考，敢于担当，创造了马克思主义基本原理同中国革命的具体实际相结合的区域实践范例，充分体现了琼崖党组织在革命实践中锻造的担当精神和勇气。

民族团结 共同奋斗

这是琼崖共产党人长期坚持并取得最后胜利的重要法宝。习近平总书记指出：“必须构筑中华民族共有精神家园，使各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。”琼崖革命火种不灭，离不开琼崖共产党人始终深深扎根人民、依靠人民，坚持与各族群众团结一心、共同奋斗。琼崖党组织始终把根深深扎在人民群众中，时刻为人民着想，为人民谋利益。土地革命战争时期，王文明主持乐会四区苏维埃政府制定了土地法、劳动法、苏维埃组织法、保护工商业条例和税收条例等法令，特别是《土地问题的临时办法》和分配土地的具体办法，决定土地权归农会、耕种权归农民，把田按人数分配耕种，不分男女老幼，甚至连地主的“家属”都有耕种权。1936年夏天，儋县北岸地区发生旱灾，冯白驹主持的琼崖特委立即动用紧缺的革命经费，购买数十船番

薯干，火速运往灾区，帮助灾民渡过难关，被灾民们感激地称为“救命党”。琼崖党组织与人民同呼吸、共命运，自觉为人民谋利益，当然会获得最广大人民群众的支持和衷心拥护。

冯白驹和战友们在母瑞山突围后，转战没有大山密林掩护的琼文地区，靠的是群众的掩护和支持，靠的是“山不藏人，人藏人”。黎族、苗族人民发动反抗国民党顽固派残暴统治的白沙起义，并主动寻找共产党、接受共产党领导，积极投入到共产党领导的抗日战争和解放战争中。毛泽东曾对领导白沙起义的黎族首领王国兴给予高度评价：中国少数民族自发起，主动寻找共产党，建立革命根据地，王国兴是有代表性的一个人。琼崖工商界为琼崖共产党人从事革命提供场所、营救革命者、支持琼崖党组织的建立和发展；大批琼崖妇女踊跃参加革命斗争，组建了举世闻名的“红色娘子军”；海外琼籍华侨和港澳同胞长期捐款捐物支援琼崖革命，组建“琼崖华侨联合总会回乡服务队”参战抗日，共御外侮；在解放海南岛的战役中，琼崖人民组织6万多人的支前队伍，购买了40万元解放公债，捐献出5万多石粮食和170多艘木帆船，出动了400余名船工，支持解放军渡海登陆作战。第四野战军4军是在琼崖纵队紧密配合和广大人民群众直接支援下进行的，这是取得战役胜利的根本保证”。正是琼崖各族人民勠力同心，团结奋斗，凝聚成坚持到底的强大力量，琼崖革命才能最终胜利。

无论如何表述，琼崖精神都是一个内容丰富、自成体系的客观存在。在这一文化体系中，坚定信念、坚持斗争是其灵魂，体现了共产党人的精神追求；实事求是、敢于担当是其精髓，体现了共产党人的创新勇气；民族团结、共同奋斗是其根基，体现了共产党人的人民立场。坚定信念、坚持斗争，实事求是，敢于担当，民族团结、共同奋斗等表述，源自伟大建党精神，蕴含着琼崖共产党人独特的精神风貌，体现着琼崖个性化的文化表达。

（作者系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员，琼台师范学院纪委书记、教授）

理论专刊

传承琼崖精神 赓续红色血脉

值班主任：张成林 主编：刘乐蒙 美编：孙发强 检校：叶健升 卞才热